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kliidőhivatiil :
llj. Cirner .liusi-fnól 
Magyai-utcza 2. sz.a., 
hova ugv a lap szel té­
rni részét illető köz­
lemények, miül az 
előfizetések es hirde­

tések bnrmeniesen 
k iildendök.

Kéziratok nem adat­
nak vissza.

Megjelenik
minden vasárnap.

KÖZÉRDEK
V EGYES TARTALMI! HETILAP,

Előfizetési feltételei:
helyben házhoz hord­
va vagy vidékre pos­

tán küldve 
egész évre 4 írt, 
félévre ... 2 írt, 
negyedévre 1 írt

Hirdetések dija:
□ czenti méterenként 
3 kr. Kereskedők és 
gyárosok külön ár­
kedvezményben ré­
szesülnek. Bélyegdij 

30 kr.

Nyllttér sora 20 kr.

A vármegyei tisztujitás.
(B.) Folyó év végével lejár a megyei 

tisztviselők hat évi megbízatása s ők 
visszatérnek abba a körbe, melyből a 
választók bizalma kiemelte. A választók 
alkotmányos joga és kötelessége dönteni 
a fölött, hogy kik foglalják el jövőre ez 
állásokat, melyekkel nagy kötelességek 
vannak összekötve. E kötelességek köre 
évről évre gyarapodik, amint évről évre 
fejlődik a közélet elevensége a maga 
szükségleteivel, vágyaival, törekvéseivel, 
jó és rossz szenvedélyeivel abban a kör­
ben, melyre a közigazgatás hatása kiterjed.

Kétségtelen, hogy a mai közigazga­
tás nagy haladást mutat csak a hetve­
nes évek adminisztrácziójához képest is. 
s akik nagy könnyedén rossznak, kép­
telennek szeretik most is nevezni, meg­
feledkeznek arról, hogy a közigazgatást 
nem lehel csak a hivatalszobából intézni, 
mint egy jól forgatható gépezetei, ha­
nem annak különböző nézetű és indu­
lat u emberekkel is számot kell vetni, 
kiknek értelmi tehetségét, és vagyoni 
erejét szintén figyelemben kell tartani. 
Bizonyára mindnyájan azt szeretnek pél­
dául, hogy mindenütt virágzó, szépen 
rendezett fal vain k legyenek, hol a tisz­
taságra, jó utakra, jó vizre, jó iskolára, 
jó mezőrendőrségre, gyümölcs-iskolára 
stb. nagy figyelem van fordítva, a rova­

ta, lók, adók helyesen ki legyenek vetve, 
beszedve és felhasználva. Ha mindezt 
egy jó főszolgabíró úgy el tudná rendezni, 
amint pl. egy épitószekróay koczkáiból 
az előttünk álló minta szerint templomot, 
palotákat, fákkal, bokrokkal ékes udva­
rokat lehet kirakni, mert hiszen az építő - 
koczkák, oszlopok, fák, bokrok már 
mind készen állanak e szép mulatság­
hoz : akkor a mi vármegyénket már ré­
gen ki lehetett volna ilyen szép falukkal 
rakosgatni. De hát az életben a hala­
dás csak fokozatos és sok helyit csak 
lassú lehet. A mi népünk is konzerva­
tív természetű s nem hagy fel egyköny- 
nyen a régi szokással; de ha kedve is 
volna elhagyni a czélszerütlent a jobb­
ért : a változó termésű évek megakaszt­
ják az állandó haladásban, elegendő jö­
vedelem hiányában, s ha még ezen is 
segíthetnénk, hol kapunk mindenüvé, 
minden időben, alkalmas, képzett, meg­
bízható községi elöljárókat, kik a végre­
hajtás nagy és nehéz munkáját helyesen 
elvégzik s ezzel tényleg létesítik a jó 
községi közigazgatást! Az a megyei tiszt­
viselő, aki ezen nehézségek daczára is 
fokról-fokra haladást jelezhet községeink­
ben ; akinek helyes ellenőrzése rendet 
teremtett a községi vagyonkezelésben: 
az méltó a közbizalomra, s mi csak öröm­
mel jegyezhetjük meg, hogy vármegyénk

számos ily tisztviselőt mutathat fel, aki 
szivvel-lélekkel munkál e nehéz felada­
tokon már is meglehetős sikerrel.

A községi közigazgatás helyes vitelén 
kívül azonban vannak még más felada­
taink is, melyek részben általános me­
gyei, részben országos fontossággal bír­
nak s melyek teljesítésére főleg a központi 
tisztviselői kar, az alispánnal élén, van 
kötelezve. Ez van hivatva a megyei köz- 
igazgatás általános menetén.k irányítá­
sára, vezetésére, ez felelős első sorban 
a megyei bizottságnak, a kormánynak, 
s ennek működését figyeli és bírálja a 
nagy közönség is, vizsgálva, hogy azon 
nagy érdekeknek, melyek reá vannak 
bízva, a lefolyt idő alatt mennyire tu­
dott, hű munkása lenni.

Néhány hét még s a választás nem 
éppen könnyű munkáját kezébe veszi a 
megyei bizottság. J ól teszi, ha — az alkot­
mányos szokáshoz híven — előbb szigo­
rúan megbírálja tisztviselőinek munka­
képességét, tehetségét, buzgalmát, haza­
fias magatartását; jól teszi, ha megvizs­
gálja, hogy kik alkalmasak a vezetésre, 
kik a végrehajtásra s e tekintetben nem 
engedi magát indokolatlan és helytelen 
rokon-, vagy ellenszenv által vezettetni, 
hanem csakis a valóban alkalmast, a 
teljesen megbízhatót állítja a megfelelő 
tisztviselői helyekre, hogy ott becsületet 
és elismerést szerezzen vármegyénkben 
a magyar közigazgatásnak.

Szőke asszony.
Osdolai Gézáimról egész mesék kering­

tek a megyében. A háromszéki szép asszo­
nyok mindenike tudott valami friss pletykát 
az újdonsült menyecskéről, hogy nem szereti 
az urát, megcsalja azt a jámbor, jóságos em­
bert, s egészen feltűnően, minden pirulás 
nélkül járkál Bogdán Imrével a sétányon, az 
utczán, s még a hangversenyekbe is az ő 
karján lép be.

— Nem is érdemel más asszonyt az olyan 
ember, aki egy színésznőt vesz el I — 
szólott a kis főjegyző né, s fitymálódva, ariszto­
kratikusan csücsörítette össze csattanó ajkait.

— Az ám — erősítette meg ezen véleményt 
a patikásné — még ha valami pesti, hires 
színésznő lett volna, de hát csak kóristáné 
volt egy vidéki társulatnál.

— Aztán nem is szép!
— A haja, azok a kenderszinti fürtök!
— Hát a szemei, lelkem ?
— Nem találok az egész asszonyon sem­

mit, amiért a férfiak úgy bolonduljanak 
utána. Hanem ráfogták, hogy szép. s van 
rajta valami, ami kívánatos, pikáns.

A terem ajtaja hirtelen felnyílt, s Bogdán 
Imrének a karján belépett Osdolai Gézáné, 
egy csudálatosán szép asszony, a fényesen 
kivilágított helyiségbe.

Hosszú, uszályos ruhájában, leomló arany­
hajával olyan volt, mint egy álom, mint egy 
tündérnő az ezeregy éjszaka meséiből.

És mégis, a Keresztiek, az Imecsek fele­
ségei elfordultak tőle, nem fogadták szívesen 
udvarias köszöntését, s a bálban megjelent 
hölgyek miudenikének akadt valami mon­
dani valója a szomszédnőjéhez, valami iga­
zítani valója a ruháján, csakhogy ne kell­
jen oda fordulni a szép asszonyhoz, csakhogy 
éreztethessék • azzal a jött-ment színésznővel, 
hogy nem közibük való, a hétszilvafás ne­
mes asszonyok közé.

Megérezte.
Gyöngéd, érzékeny leikével rögtön átlátta 

helyzetének fonákságát s azután kereste a 
férjét.

— Menjen — szólott izgatottan Bogdán 
Imréhez — s mondja meg Gézának, hogy 
jöjjön ide hozzám, a feleségéhez, s véd­
jen meg ezeknek az asszonyoknak szúró pil­
lantásaitól.

Bogdán Imre elment s amig ő a részeg

embert igyekezett elcsalni a kártya-asztal 
mellől, ahol már alkonyat óta dőzsölt czim- 
boráival, egy pár megyei tisztviselővel, ad­
dig a lenézett szép asszony helyet foglalt 
egyik sarokban, s nézte a tánezot, hallgatta 
a nótát, melynek hangjai szilaj féktelenség­
gel röpködtek szét a czigány ujjai alól.

Es az ura nem jött.
— Hiába kértem, hiába figyelmeztettem 

kötelességére, — beszélt hozzá a visszatért 
ifjú, — nem akart jönni, csak kártyázott 
tovább.

A szép asszony halovánv arczán egy borús 
I árny szaladt keresztül s azután odanyujtva 

ke/ét Bogdán Imrének, elkezdett tánezolui.
Szomorúan, öntudatlanul simult az ifjú 

kebléhez, fejét odahajtotta annak széles vál­
lára, s tánczolt szakadatlanul négyest, ma- 
zurkát, keringőt, mig a lelke is clszédült 
bele. Nem hallotta és nem is akarta már 
hallani az asszonyok suttogó szavát, nem 
látta a gyilkos, gyanúsító tekinteteket, a le­
néző mosolyt, csak azt érezte, hogy szivében 
újra feltámadott a múlt, hogy lelke össze­
törni készül, s hogy egy fiatal, halvány ar- 
cz.it ember szerelemmel, vágygval, édes ké- 

: réssel tekint reá. A pillanat üdvét, boldog-
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A i)aiu/.&uuvi „Luirua' czimu ogyuazpoli- 
tikai lap, melynek az volna különben hiva­
tása, hogy mint a gör. katholikus egyház­
megye hivatalos lapja, egyházi és közokta­
tási kérdéseket tárgyaljon, másfelől pedig 
a nemzetiségek közötti békés együttélésnek is 
szolgálatára legyen, „egyházpolitikai“ fel­
adatát mostanában azzal teljesiti, hgy 47. 
számában vezórezikket ir a vármegyénkben 
lefolyt megyei bizottsági tagválasztásról.

Lehetőleg bő kivonatban ismertetjük e 
czikket olvasóinkkal, kérve őket, hogy velünk 
együtt bocsássanak meg az „lJnireá“-nak, 
mert nem tudja, hogy nagy örömében mit 
cselekszik, de egyszersmind legyenek résen, 
hogy az ily békés hangú (?) zengedezősek- 
uek kárát ne valljuk.

** *
A czikk következőleg hangzik:
Örömmel regisztráljuk, hogy az alsófehór- 

vármegyei bizottsági tagválasztások több ke­
rületben a románok teljes győzelmével vég­
ződtek. A balázsfalvi, borbándi, m.-igeni, za- 
lathuai, viagárdi kerületekben csakis a ro­
mán nemzeti ügyet pártoló románok válasz­
tattak meg. A többi kerületben nem teljesí­
tették kötelességüket a román választók, 
mert ha a nép vezetői átevezték volna hi­
vatásukat. azon kerületekben is az oláhok 
győztek volna; ezt fájdalommal konstatálja az 
„Unirea“, noha itt is elismeri, hogy egyesek 
bátran küzdöttek arra, hogy a megyei bizott­
ságba olyan férfiakat küldjenek, akik ott a 
román nemzetiség érdekeit képviseljék. De 
reméli, hogy a legközelebbi választáson, mely 
1898-ban lesz megtartva, ezen kerületek is 
fölébrednek lethargiájükből s a román érde­
keket melegen fogják felkarolni, hogy a nagy- 
enyedi közgyűlési teremben annyira gúnyolt 
(?) és semmibe vett (?) románok respekt ál­
tassanak (!) és küldeni fog ezen terembe 
oly férfiakat, kik a szó szoros értelműben 
mint a nép valódi reprezentánsai és érdekei­
nek valódi képviselői fognak szerepelni.

Felhívja a virilistákat is a megyegyiilésen 
való részvételre, mert igy a románok oly tekin­
télyes számban fognak lenni, hogy elleneseik

Közérdek.
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ják figyelembe venni. Örömének ad kifeje­
zést, hogy most 84 román bizottsági tagra 
támaszkodhatik minden körülmények között 
és igy ők alkotván a megyei bizottsági ta­
goknak egy ötöd részét, követelhetik, hogy 
a román nyelv is a megye jegyzőkönyvi 
nyelvéül elismertessék; követelhetik, hogy 
az összes román hatóságok jogosítva legye­
nek román nyelvű beadványokat a nagy- 
enyodi urakhoz intézni, akik most egy oláh 
megyében az oláh nyelvről hallani sem 
akarnak. (!)

Ezen kis, oláh részről elért eredmény da­
czára is — Írja az Unirea — a megye hi­
vatalos lapja a „Közérdek“ (lucus a non 
lueendo) kijött nyugalmából és 47-ik számá­
ban nyelvel a mi lapunkra és azt állítja, 
hogy csak is az Unirea-uak és a balázsfalvi 
egyházi korifeusoknak tulajdonítható, hogy 
annyi oláh bizottsági tag választatott be a 
bizottságba.

Pedig ezt nem az „Unirea“, hanem a ro­
mánok legnagyobb ellenesei idézték elő, mert 
lm a kevés román bizottsági tagok közül 
valamelyik románul kezd beszélni, a magyar 
bizottsági tagok — kik oláhok által lettek 
megválasztva — elkezdik kiabálni: nem ért­
jük ! (Es még is meghallgatták valamennyi 
román szónokot mindig s a leguyugodtabbaii 
válaszoltak érveikre. Szerk.)

Fogaras vármegyének a választási törvény 
revíziójára vonatkozó, t'sanád vármegyének 
a népiskolák államosítására irányuló átira­
tainak tárgyalása legjobb bizonyítékai a ro­
mán érdekek (?) semmibe verésének, a ro­
mán megyebizottsági tagok guuyoMsának (?); 
mi is arról győződtette meg a románokat, 
hogy tenniük és agitáluiok kell, és oda vitte 
őket, hogy lássák tisztán, hogy az ő érde­
keik ezen megyében intoleráns elemek (?) 
kezébe vaunak letéve, akik a. románok megsem­
misítését akarjak. (11a ez sem izgatás a bé­
kés együttélés elleti, akkor nem tudjuk, mit 
tartsunk az „Unirea“ békés egyházpoliti­
kájáról ?! Szerk.)

Azután igy folytatja: Íme, nem az „Uni­
rea“, hanem épp ellenkezőleg, a megyei ló­

ságát látta csak, szemben az örök kárho­
zattal.

— Ennek az órának édes emlékezetet 
örökre a szivembe zárom, asszonyom ! — sut­
togta hozzá az ifjú s vonta magával a te­
rem egyik zugába, ahol nem volt senki, ahol 
csak ők voltak.

— Látja, hogy lenéznek, hogy akarnak 
ki üldözni tekintetükkel maguk közül? — kér­
dezte az asszony.

Az ifjú válasz helyett megbsokolta a kü- 
uyezó szépség rózsás ujjait.

— Kosznak tartanak s nem tudják meg­
bocsátani, a múltamat, hogy a Géza felesége 
lettem. Büszkék a családi hagyományokra, 
de azt nem gondoljak meg, hogy én egy egész 
élet ábrándját dobtam el magamtól s szivem 
egész melegét hoztam magammal, mikor oda 
nyújtottam kezemet annak az embernek, akit 
soha . . .

Hirtelen elhallgatott. Forró, lázas fejét a 
Bogdán Imre mellére ejtette, aki lehajolt 
hozzá s fel csókolta szcmpilhtiról a gördülő 
kényeket.

És Osdolai Gézáné nem védekezett.
Engedte, hogy a két erős férfikar dereka 

köré fonódjon s hogy az ifjú fülébe suttogja 
a szerelem mámoros, gyönyört nyújtó szavait, 
melyekben örömet, boldogságot ígért, s hívta

magával, hogy menjenek együtt, legyenek 
egymásé.

Az őrület, a lemondás, az újra feltámadó 
érzelmek pillanatai voltak ezek, de nem tar­
tottak soká.

A szép asszony kitépte magát az ifjú kar­
jaiból, lelihölte kényeit, megigazította hullá­
mos törteit s egyetlen szó, egyetlen tekintet 
nélkül, magára hagyva Bogdán Imrét, mint 
egy királynő haladt végig a termen.

Akik az előbb még nevettek a színésznő 
jövetelén, azok most bámulva tértek ki a 
fejedelmi alak elől, aki halványan, izgalom 
nélkül lépett a kártya-asztalhoz s megérintve 
férje karjait, hívta őt haza.

— Pihenni vágyuk. Aztán akarom, hogy 
ott légy köztiemben, hogy tégedet látva, 
eszembe jusson a múlt. Szeretném, ha m a, 
ezen a báli éjszakán, az esküvőnk­
ről, az oltár előtt tett f o g n d a 1 m a m r ó 1 
beszélnél nekem! . . .

Es a szava, a hangja egy cseppet sem 
reszketett, amikor ezeket mondta.

A nyitott ajtón is úgy távozott férje ol­
dalán, mint. egy fejedelemasszony, aki dia­
dalt aratott.

Hanem az a tekintet, melylyel Bogdán 
Imrétől elbúcsúzott, egy összetört s/.iv rom­
jairól beszélt. Bibó Lajos.

V , • ■ . : >!.,:. (. 1. . v .. tJit 1,1 Igya;1 I , j •]
serkentették igazságtalan proczedurájuk v) 
által az eláll választókat és vitték ki, hogy 
az uj bizottságba csak románokat küldjenek 
az oláhok, olyanokat, kiknek szivükön fek­
szik a románok nemzetisége és nyelve.

Azt mondja továbbá a „Közérdek“, hogy 
az oláhokat ezen választásoknál nem vezé- 

! reite a megye érdeke, hanem tisztán nemze 
tiségi érdekük nem tekintették a közigaz- 

í gatást, hanem csak a politikát, nem a he­
lyes belátást, hanem csak az ő rezervált 

I okaikat.
De vájjon az enyedi urak, midőn még a 

balázsfalvi kerületben is mind magyarokat 
j kandidáltak és csakis egy szászt: vájjon 

csak is a megye érdeke által vezéreltettek-e, 
a közigazgatás és a helyes belátás ál tál-e? 
Vájjon nem-e azon urak a visszautasítok, 
midőn a megyei központból az összes kerü­
letekbe jelölt-listákat küldtek, melyeken alig 
szerepelt 3—4 oláh és ezek is olyanok, akik 
teljesen függnek tőlük ? Vájjon a megye ér­
dekei nem-e identitikusok a románok érde­
keivel, kik fölötte nagyszámú lakói a me­
gyének ? (Egyszerűen nem igaz, hogy a köz­
pontból választási listák küldettek volna 
szét, mert az alispán által a választási elnö­
kökhöz (így Moldován kanonok úrhoz is) és 
főszolgabírókhoz megküldött jegyzők azon 
kilépő tagok jegyzéke volt, kiknek helyeit 
be kellett tölteni. Szerk.)

Vájjon csak akkor vagyunk mi helyes el­
járásnak, midőn egy oláh (?) vármegyében 
oly másféle bizottsági tagokat választunk, 
kik hasonlók azon központi tisztviselőhöz, 
ki elég merész volt nyilvánosan kijelenteni, 
hogy aki azt követeli egy megyei tisztvise­
lőtől, hogy tudjon oláhul is, az menjen óha­
jával Oláhországba. (Bizony ilyet nem mon­
dott senki! Szerk.)

A románok ne csináljanak nemzetiségi po­
litikát tolult, midőn a „Közérdek“ urai kilá­
tásba helyezik nekünk, miszerint vigyázni 
fognak, hogy a mi megyeházunkban csak is 
magyar nemzetiségi politika követtessék.

Ez nem liberális politika, hanem ez azon 
politika, melynek ezélja: az oláh náczió pa- 
tiáltatik, usque ad bene placituin. (Hogy ez 
az állítás mennyire absurdum és csak izga­
tásra szánt zöngeméuy, azt. legjobban iga­
zolja maga az,.Unirea“, mely szabadon be­
szélhet efféléket a hiszékeny népnek. Szerk.)

De reméljük, hogy a románok, teljesítve 
kötelességüket, melyet teljesíteni kötelesek 
a nyelv és religiúval, úgy az oktalan nyil- 
vánulásokkal szemben inasképp fognak ezen­
túl viselkedni, hogy jövőre Alsófehérmegye 
hivatalos orgánuma ne merészelje őket. gú­
nyolni, mint teszi azt a 4ö. és 47. számá­
ban. (!!!) A románok, midőn a megyeházában 
is nemzetiségüket védik, igazságos politikát 
követnek, mert ez az állam nemcsak a ma­
gyaroké, hanem az összes nemzetiségeké, a 
kik alkotják, és a hazának legnagyobb ellen­
sége az, aki azt egy nemzetiség részére 
óhajtja kihasználni. Ezen kihasználási czél- 
zatot nevezik a „Közérdek“ urai patriot iz­
musnak és szabadelvüségnek; mi azonban 
azt mondjuk, hogy ez hazaárulás s despo- 
tizinus.

*
* *

Úgy látszik, hogy az „Unirea“ nem ismeri 
Magyarország ezredéves történetét s a ma­
gyar állam közjogát, de ha ismeri is, nem 
kívánja, nem akarja respektálni. Egyszerűen 
azt kérdjük tehát, hogy vájjon ilyen magatar­
tással -hiszi-e, hogy a román népnek jó szol­
gálatot tcszen, melynek egyházi és politikai
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jogait nem az „Univea“ fértiai, hanem a 
magyar nemzet nagyjai s ezek között olya­
nok szerezték meg, akik e jogok érdekében 
a „nagyenyedi megyeházban“ is küzdöttek?
Jó lesz egy kissé alaposabban megtanulni a 
históriát, s nem feledni, hogy ennek a földnek 
1000 esztendő óta Magyarország volt a neve, j 
magyar volt állami jellege s az lesz Isten 
segítségével ezután is, anélkül, hogy a ro­
mánt vagy más nemzetiséget a magyar haza | 
polgárának, és mint ilyent: minden jogaink 
részesének tekinteni megszűnnénk.

Jobb lesz tehát nem ferdíteni, nem izgatni, 
nem keresni a szakadást, hanem becsületes 
munkával együtt dolgozni hazánk javára.

Szer k.

49. szám.

A társadalom tendencziái.
Irta: Biró Dezső.

(Folytatás.)*

A bíráskodás és végrehajtás együtt alkot­
ják. a törvények szerint, a közerkölcsi meg­
győződés alapján álló társadalom jogi hatal­
mát, melyek végoka nem más, mint a rend, 
t. i. a társadalmi rend fentartása, a törvé­
nyek iránti tiszteletfelébresztése és a tár­
sadalom tagjai által megtartatása. Ez képezi 
a társadalomnak jogi értelemben vett ten- 
dencziáját.

Amint láttuk, a rend fentartása a törvé­
nyek által s a törvények iránt köteles tisz­
telet a jellemre irányul. Éppen ez a különb­
ség a jogi és politikai elvek és ezélolc kö­
zött. A jog mindig a meglevőre kötelez, a 
politika ellenben a jörőre irányítja figyel­
mét. Ezért nevezi igen szépen dr. Nagy Ernő 
a politikát a jövő közjogának, mert a meg­
levő jogot folytatja, fejti, tételezi tovább s 
alkotja a jövendőben fellépő társadalom rend­
jét s az azt biztositó törvényeket.

Mi a társadalom politikai tendencziája ? 
Előmozdítani a jelenben azt, ami a jövőre 
vonatkozik, az azután következő társadalom 
rendjét és a rend feutartó eszközeit: a tör­
vényeket megállapítani. Vannak a társada­
lomnak közvetlen és közvetett politikai jo­
gai. Közvetlen politikai joga a követválasz­
tás, közigazgatás; közvetett joga a törvény­
szerzés.

Többet mondok: a társadalomnak kell bír­
nia politikai tendencziákkal. Amely népfaj 
nem képes egy nagyszerű politikai alap­
eszme magaslatára emelkedni, s annak sok 
mindent alárendelni, s nincs elég ereje azt 
tervszerüleg s kíméletlen erélylyel végre­
hajtani ; ha nincs ambicziója és bátorsága 
belevegyülni a nemzetiségi küzdelembe 
már azért is csupán, hogy ott saját egyéni­
ségét érvényesítse, s nem képes azt saját 
géniuszával áthatni : nem bir, nem bírhat, 
létalappal fentartani magát a jelen társada­
lom individuális küzdelmeiben. A politika 
eszméi hasonlók a vöiös vonalhoz; áthatják 
a jelen társadalmat, de nem mint valami új­
donságok; a megelőző s az azt megelőző 
politikai társadalom motorját képezték, s 
azok lesznek a közel s talán a messze jövő­
ben alakuló — jobban mondva — fellépő 
társadalom államalkotó ideái, mert táisada- 
lom hal ki, s lép fel uj a régi romjain. Ámde 
ez uj a régi eszméket sohasem mellőzheti; 
abból épit, arra rakja jövendő alapját, hiszen 
a politikai elvek folytonossága a társadalom 
higgadt magaviseletére, józan gondolkodá­
sára vall. Csak ott, ahol a szenvedélyesség 
magas fokra emelkedve, megszünteti a tár­
sadalmi folytonosságot, csak ott van eset
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arra, hogy rohamos egymásutánban arisz- j
tokratikus és demokratikus elem, monarchia 
vagy köztársaság váltsák fel egymást.

Említettem, hogy a társadalom politikai 
tendencziái, illetve az ebből származó jogok 
olyanok, melyeket a társadalom részben köz­
vetve, részben közvetlenül gyakorol.

Közvetlen gyakorlat az, melyben a társa­
dalom nem igényel közbenjárót, hanem aka­
ratát czélja elérésében egyenesen maga viszi, 
maga hajtja végre. Ezen a téren találjuk a 
követválasztást s nagyrészben a közigazga­
tást.

A követválasztást az 1874. évi XXXIII. 
t.-cz. alapján maguk a társadalmi individuu­
mok eszközük, s amint c törvény előírja, 
csupán csak személyesen eszközölhetik. Ter­
mészetesen önként értetődik, hogy a vá­
lasztási jogra egyszersmind bizonyos jogo­
sultság kívántatik. Vannak azonban olyan 
államok, melyekben az általános szavazási 
jog divatozik.

Hasonlóan az előbbihez, a közigazgatásban 
is nagy szerep jut a társdalomnak, főleg 
olyan helyen, ahol az ínuniczipáüs alapra 
van fektetve. Maga a társadalom választja 
tisztviselőit, maga ügyel fel azokra, ügyel 
arra, hogy lelkiismeretesen, pontosan telje­
sítsék kötelmeiket; a társadalom a legfőbb 
biró, s joga van a hűtlen tisztviselőt elmoz­
dítani. Ezért volt szükség mindjárt az állam­
alapítás napjaiban oly közigazgatási organiz­
musra, melylyel az állam konszoüdácziójára 
irányzott egységes, nagyszabású, tervszerű 
működés lehetséges, kivihető legyen. S ezért 
kellett az egész organizmus megteremtését 
a társadalomra bízni, ezért kellett annak 
ebben vezérszerepet biztosítani, ezért, kellett 
azt a társadalmi itélőnek alárendelni.

A közigazgatás a társadalom valóságos 
politikai alapeszméje, s annak fentartása egy 
valóságos politikai tendenczia. Igaz, hogy az 
állam részén s annak jogában van az össz­
pontosító erő, az érvényesítő akarat. Ámde 
jól tudjuk, ezek mindnyája a társadalom 
kebeléből sarjadzott, annak valóságos pro­
duktumai, s ha az állam nagyra nőtt politi­
kai jogaiban, azt a politikus társadalom teu- 
dencziáinak köszönheti.

Közvetett gyakorlat az, melyet nem az 
egész társadalom, hanem annak megbízottja 
teljesít. Ez a törvényszerzés. A törvényszer- 
zést a társadalom története, tanúbizonysága 
szerint, sohasem gyakorolta általánosságában, 
hiszen erre nézve hiányzott számtalan mód, 
számtalan körülmény. Továbbá, ha maga a 
társadalom közvetlen hozná a törvényt, ahány 
vidék, annyi törvénytár lenne, a törvény 
megszűnnék cselekedeteink egyenlő formájú 
mérő-eszköze lenni. Ez végeredményében nem 
rend, hanem legnagyobb rendetlenség lenne. 
Tudjuk azt, hogy a különböző társadalmi 
rétegek, sőt ezekben az egyedek maguk sem 
értenek egyet. Mi lenne, ha ennyi disszi- 
dens elemre volna bízva egy, az egész tár­
sadalmat, ennek bel-és küléletót szabályozó, 
védő törvéuyczikk megállapítása ? Ezért a 
társadalom, éppen mert tendencziája azt kö­
veteli, lemond a törvényhozás közvetlen jo­
gáról, s megelégszik, ha azt törvényes kép­
viselője gyakorolja.

A magasabb kultúra minden népfajban első 
sorban az egyéniséget kelti fel. Ez az első 
feltétel politikai czéljai elérésére. A máso­
dik feltétel az, hogy ezen egyéniséget érvé­
nyesíteni is képes legyen, mert csak ez adja 
meg neki az erőt önálló institucziók alko­
tására, önálló institucziók hordozására.. A 
társadalomnak kötelessége, ha egyszer bizo-

3. oldal.

nyos politikai czélt tűzött ki, annak eléré­
sére öntudatosan közreműködni, kötelessége 
azt, jól telfogett érdekében, lehetőleg reali­
zálni, kötelessége a disszidens elemeket is 
konszolidálni, s akkor lehet csupán állítani, 
hogy czélja elérésére megtette azt, amit, 
tenni követelt a jövendő társadalom rendjé­
ről való gondoskodás, a jövendő társadalom 
törvényeinek megállapítása, egy szóval az 
utódok jóléte, boldogsága.

Kapcsoljuk össze most a két tendencziái 
s lássuk a viszonthatást.

A jogi és politikai tendenczia nem zárják 
ki egymást, sőt kölcsönösen megerősítik ; sőt 
mi több, politikai tendenczia nem is létez­
hetnék, ha a jogi hiányoznék. Oka az, hogy 
a politika a jövőre néz; már pedig a jövő 
csak úgy nyerhet szilárdságot, ha a jelen­
ben vau erős jogalap. Végelemzésben pedig 
a politikai tendenczia is jogi tendencziává 
lesz. Ezért is szokták azt politikai jognak 
nevezni. Ez az oka, hogy a politikai czél 
nem csak a jövőre, de a jelenre is befolyás­
sal bir, amennyiben annak jogrendszerét sza­
bályozza s a társadalom jogi tendencziáját 
helyes irányban viszi előre, és viszont, a 
jogi tendenczia a jövő generácziónak is ha­
szon, mert érveit, iustituczióit a múltból me­
rítve, erős és a nemzetiségi eLmeket telje- 
ten asszimiláló társadalomban egy erős ál­
lam organizmusát lesz képes megteremteni. 
Amely társadalom nem képes saját organiz­
musa részeit, illetve ezek jogosultságát a 
múlthoz viszonyítva kimutatni: erőtlen, 
gyenge az arra nézve, hogy maga legyen 
előkészítője a jövendő társadalomnak; erőt­
len, hogy alapja lehessen a jövendő institu- 
czióiuak.

Semmi organizmus sem fejlődik gyorsan, 
avagy lép egyszerre készen elő működésre. 
Egy elv, egy princzipium sem akar egyene­
sen a czélhoz jutni; a gyorsaság és erősza­
kosság a sikert mindig kétessé teszik. A 
társadalmi organizmusnak is sok időre volt 
szüksége, amig jogi tendencziáját megköze­
lítette, s még annyi időre lesz szüksége, mig 
politikai czéljait kellő módon, kellő sikerrel 
valósítja. A jelen társadalom erre vállalko­
zott, együttvéve ezek az úgynevezett szocziá- 
lis tendencziák.

Ezzel feladatom végére értem. Igyekeztem 
kimutatni azt, hogy minden társadalom 
bir e kétnemű tendencziával, hol szétválasztva, 
hol együvé csatolva azokat; gyakorolja az 
ezek által őt megillető jogokat, teljesiti az 
ezekből reá háramló kötelmeket. Kell is tel­
jesítenie ! Ezt követeli iudividualitása, ezt 
követeli a bennn lakó erő, s az ebből szár­
mazó erély, de ezt követeli az egyes társa­
dalmi individuumok boldogsága is. Enőlkül 
a társadalom nem védbástya, s megszűnik, 
mert nincs rendeltetése, amelynél fogva joga 
legyen a létezhetésre.

Levelezés.
Thalia Felvinczen.

«szép lány a világon, 
mennyi igazán I 
Az ember bármerre járjon,

Itt is, ott is szép leány.
S,zőke tűrtök, barna fürtök,
Égszin kék szem meg kökény, 
Mind oly szépek, bájolók s értök 
Egyenlően égek én . . ,

Az én Benedek Jancsi poéta barátom ha 
ott lett volna, bizonyára ezen költeményét 
szavalja vttla, legméltóbb kritikaként a lá­
tottak felett. A látottak felett, mondom, mert 

; ismervén azon gyöngéjét, hogy ahol szép 
í nőket lát, ott aztán nem hall, csak néz,
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gyönyörködteti szemeit s nem gondol a többi 
érzőkéivel; nem kell az előadás, nein a zene, 
nem éhes, nem szomjas (lm vsak a szép 
leányok csókjai után nem). Ilyen lelki álla­
potban aztán olyan verseket vagy rimes 
túsztól rögtönöz, hogy magam fajta prózai em­
berek ugyan rághatnék a tollat, inig ahhoz 
hasonlót napok alatt is összehozhatnánk. 
Könnyű neki „arabul beszélni, ha tud.“

Ilyen vagy hasonló hangulat különben, azt 
hiszem, minden „érző kebellel“ biró férti 
vendégben meg volt, mert azt Benedek nél­
kül is mondhatom, hogy annyi szép leányt 
ritkán látni együtt, mint ez alkalommal olt 
összcsereglett.

Üsszesereglvtt pedig azért, hogy részben 
bemutassanak, részlten pedig megnézzenek 
(természetes dolog, hogy megfelelő női és 
félti kíséret mellett) egy olyan sikerült 
műkedvelői előadást, amilyent produ­
kálni sok vidéki színpadnak dicsőségére vál­
nék.

Az előadott két kis apróság, a „Bálkirálynő“ 
Borvziktől és a „Hajsza“ Bokor Józseftől, 
úgy összevágó előadás,' mint ügyes rendezés 
tekintetében, várakozáson felüli volt. A Bál- 
királynőben Keresztes Nelli és Jolán tir- 
liölgyek, mint Füleld né és leánya, oly biz­
tonsággal "és elegaueziával oldották meg nem 
kulinyit szerepüket) hogy igazán kár volna 
megfosztani a felviimzi közönséget a gyakori 
küzmUküdésükkcl szerzondő élvezetektől. — 
Ugyanezeket mondhatni Szabó Ilona urhülgy- 
ről, a ki a „Hajsza“’ cziinit bohózatban egy 
zsémbes mama szerepet igen ügyesen és 
találóan mutatott be; valamint Csiki Ilona 
kisasszony, .mint bakfis leányka, igen kedves 
volt. Neveiits Margit k. a. fürge és fess 
szobaez.ieyuis. A . férfi szereplők nóvszerint 
(■Niki.István, AiUihidd -.Gyula, Gáuóczy .Béla, 
Vészeli Antal, ’Mátyás' .Jenő, Kovács A., Búr- 
in áz Dezső, Horváth Péter urak, mindany- 
nyian oly rutinnal játszónak, nem mint ha 
műkedvelők, de mintha vemlégszei eplő szín­
művészek lettek volna.
"“Most ha még megemlítem, hogy' előadás 
titán Vt szereplők és közönség tánezra pöH 
dűlték" és jártuk reggeli 3 óráig fesztelen jő 
kedvvel, úgy hiszem, nagyjából beszámoltam 
a tapasztaltakról, ugyan semmi esetre sem 
oly’ ékesszólóan, lufgy ezzel tökéletes képét 
adjam azon igazán kedélyes mulatságnak, 
'álhit különben csak átélvezni, de hűen leírni 
nem igén' lehet.

Különbén még vagyok győződve róla. mind­
annyian,' akik ott, voltak, oda valók és a 
környékbeliek, úgy a látottakkal, mint a bai­
lor lakkal teljesen megelégedve távoztak s 
adandó alkalommal zzivesen jönnek ismét 
ösázé, hogy egy ily élvezetes estét szerez­
te s s éri ek'magúknak.

Martony Gyula.

Vegyes hírek.
- Zeyk Dániel főispán pár napra 

Budapestre utazott.
— Kinevezés. A m. kir.. pénzügyminisz­

ter a ■ marosujvárí sóbánya-hivatalhoz Fricz 
Pál ni. kir, főmérnököt és rónaszéki sóbánya- 
hivatali főnököt bányatanácsossá és fő hány a- 
hivatali főnökké nevezte ki.

— Vizsgálat. A nagyenyedi anyakönyvi 
kerület • hivatalos működését november hó 
23-ált vizsgálta meg Felszeghy Sándor anya­
könyvi felügyelő, ahol is úgy az anyaköny- 
vek hibátlan vezetése, mint az irattár sza­
bályos kezeléséért Kovács Gyula anyakönyv­
vezetőnek teljes elismerését fejezte ki.

— Az uj rend. A helybeli anyakönyv­
vezetői hivatalban november 24-én délelőtt 
9—12 óráig négy esküvő tartatott meg s 
ugyanakkor az eredeti, másolati anyakönyv- 
vek. valamint a statisztikai lapok is kiállít­
tattak.

— Az uj házassági rend életbe lép­
tetése és annak a nép között mikénti foga­
dása felől tájékozást óhajtván szerezni, több­
féléi nyertünk az egyes anyakönyvvezetők 
szives előzékenysége folytán felvilágosítást, 
így a tűri anyakönyvvezető Igna Germán 
előtt november 15-én volt az első házasság- 
kötés Hornár J non és Híres ága Joána között, 
kik ünnepi ruhában, illő tisztelettel fogad­
ták a törvényes uj rendet. Dobolyi Zsigmoud 
v eres e g y h á z i anyakönyvvezető előtt ok­
tóber 27-én kötöttek házasságot Muntcanu 
Juon 1. Josz.ií és Andrei Anna s azon napon 
még négy pár jelentkezett. Gocsmann József 

í sor estélyi anyakönyvvezető nov. 24-én 
három párt kötött össze, u. m. sz.-Csanádi 
Nisztor Duinitrut Szűcs Máriával, sorostólyi 
Tomueza Tornát Szuqs Antival, Yintilla Ni- 
kolaet Moldoveau Veronikával. Beán Valér 
m ihál ez falvi aky. november 17-én adta 
össze odavaló Breaz; Simiont Kotnsa Karo­
linával. Dobolyi Sándor kiskoré ki av. 
előtt nov. 17-én kötöttek házasságot odavaló 
Iíucsák Gligor ős Dikoe A na. Ágoston Géza 
m o u o ni i akvv. előtt nov. 22-én egyszerre 
5 házasságkötés törtéül, u. ni: Korbács Pé­
ter Benekea Máriával, Bán Vazul A f te nie 
Máriával, Borsián Miklós Koriács Máriával, 
mind Farkastelkéről, — l’opa Vazul Savu 
Máriával és SpatacsSi Tivadar K rí sáli Má­
riával. Általában jó bbnyomást, tesz a közöu- 

I ség között az uj reud 8 úgy tartják, hogy 
; „ez a szegények réggé re készíttetett“. Né­

mely helyen panaszképpen hozzák fel, hogy 
a pap nem ad addig,^egyházi áldást, amig 
az esperestől engedélyt nem hoznak a háza- 

! sulandók, ami 3' irt kéltséggel jár. Felkér­
jük az anyaköuyvvezető urakat, hogy kétség­
telenül nehéz működésük eredményét velünk 
tudatni szíveskedjenek s megjegyezzük, hogy 
előforduló kérdésekre lapunkban szívesen 
adunk válaszokat.

— Hymen. Abiud.bányai es. és kir. va­
dász-százados Szabó Jfeuő a múlt vasárnap, 
nov. 24-én lépett házasságra Zalatünán özv. 
Nagy Ivárolyiiő sz. lg. Oelberg Adéllal. A pol­
gári házasság-kötést Slafkovics István anya- 
könyvvezető, az egyházi szertartást Csiky j 
János főesperes-plébános végezte. A meny­
asszony családjában csak alig pár héttel ko­
rábban történt gyászosét miatt az esküvő a 
legszűkebb családi körben folyt le.

— Halálozás. Bróz Alajos abrudfalvi m. 
kir. fő-erdesz, Arcoba utaztáhan, Budapesten 
hirtelen meghalt. Benne Abrudbánya vidéke 
egy ritka vendégszerető, kedélyes egyént 
vesztett. Nyugodjék békében!

— Felhívás nemes, Alsó-Felt ér várni egyé- 
ben lakó c,v. ref. paptársaimhoz és az ev. ref. 
vallása körjegyzőkhöz, néptanítókhoz 1 Folyó 
évi július 20-án ntyafiságos felhívást intéz­
tem volt e megyében fungáló paptársaim- 
l.toz az. iránt, hogy szíveskedjenek az év vé­
géig közölni velem: 1. Egyházuk emlék- 
és jegyzőkönyveiből: mikor alakult az egyház; 
minő nevezetes események fűződnek az egy­
ház életéhez? 2. Kik voltak az egyház papjai, 
kiválóbb tanítói; mikor keletkeztek iskolái; 
milyen virágzásnak örvendenek azok jelen­
ben? 3. Az egyház tőkevagyona; alapítványai, 
jövedelme; milyen karban vannak épületei ? 
Ezen adatok a millenniumra készülő alsó- i

Közérdek.
fehérmegyei monográfia megírásához szüksé­
gesek, mint a megye müveitségtörténeti életé­
nek okmányai. Minthogy ez ideig csak egy 
pár egyházból nyertem adatokat és némi 
aggodalom fogott el az iránt, hogy a többiek 
késnek az adatok beküldésével: újból kérem 
az illetőket, tegyék meg hazafias kötelessé­
güket ezen csekély munka megtételére 
drága auyaszentégyházunlc és magyar fajunk 
érdekében. Lám, a lutheránus szász egyház es­
perese, nagytiszteletü dr Arcz Albert ur, 
azonnal és készségesen megadta a felvilágo­
sítást, az unitárius egyház abrudbáiiyai tiaz- 
teletes lelkésze is megígérte és az oláh egy­
házak ismertetésére igen jeles szakember, 
Moldováu Gergely egyetemi tanár ur vállal­
kozott, aki már el is készítette munkáját. 
Csak mi magyar kálvinisták, annyi hires 
püspök, pap és tudós férfin birtokosai, ma­
radnánk el a magyar nemzet nagy ünnepé­
ről ? Erre nincs okunk és büszkén jelenhe­
tünk meg az ünnepen, ha tisztelt paptársaim 
segítségül lesznek. Nagy-Enyed, 1895. nov. 
28-án. Hazafias üdvözlettel Makkal Domokos, 
tanár és ev. ref. pap.

— Havas, téli világ van mindenfelé, 
ami elég baj a szegény gazdákra s azokra 
nézve, kik az őszi hosszú esőzés miatt kellő 
időben téli tüzelőfát nem tudtak szállítani, 
folyó hú 29-én s 30-án apró pelyhekben 
majdnem folytonosan hullott.

— Karácsonyi remények. Alig 14 
nap választ el a magyar osztálysors- 
j á tő k nagy n y e r e m ényhu zásától, 
mely f. évi deczember G—14-ig ejtetik meg 
és melyen 21499 nyeremény kerül 4.332,000 
korona összértékben kisorsolásra. Hogy ezen 
oly óriási esélyekkel bíró sorsjátékon oly 
egyének is játszhassanak, akik egy egész 
sorsjegyért 40 irtot áldozni nem akarnak 
vagy nem képesek, a magyar osztály sorsjá­
ték sorsjegyei igen elmés módon tizedekée 
(á 4 fit) és liuszadokra (á két írt) vannak 
beosztva. Elgondolható tehát, hány emberről 
gondoskodik Fortuna istenasszony ezen hú­
zásnál, amennyiben a ki sorsolásra kerülő kö­
zel 41/a millió részben az egész sorsjegyek 
tulajdonosai között, másrészt azonban a ti­
zed és huszad sorsjegyek birtokosai között 
is feloszlik, úgy, hogy a több mint 100,000 
szerencsés nyerő azon helyzetben lesz, hogy 
boldog karácsonyt ülhet és szeretetőt övéi 
iránt gazdag ajándékokkal bizonyíthatja.

Apróságok.
Ráismert.

A káplár a kedvesével kávéházban ül. Egy­
szerre csak odalép hozzájuk az őrmester.

A káplár (zavartan): Őrmester ur, be­
mutatom a húgomat.

Az őrmester: Östnerem. Tavaly az én 
húgom volt.

*
Vidéken.

Egy ur bemegy a vidéken egy kávémérésbe.
— Kérek egy pohár kávét, de ne legyen 

benne czikória.
— Jézusom! Csak nem akar tiszta vizet inni!

*
Oh, az a divat.

A hölgy vásárolni megy.
— Hány méter kell ebből a szövetből 

egy ruhához?
— Tizenkettő.
— Tizenkettő ?! Hisz ez lehetetlen.
- Igen, nagyságos asszonyom, feltétlenül 

annyi kell. Ot meter kell a ruhához és hőt 
méter az ujj althoz.

*

Ingyen kiséret.
Két atyafi beszáll a vonat kocsijába ős 

nagy diskurzusba erednek egymással. A vo­
nat e közben megindul. Nemsokára jő a kon­
duktor s kéri a jegyeket. Az egyik odaadja
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a magáét, mig a másik nagy flegmával igy 
felel:

— Én, kérem ássan, nem utazom, csak a 
komámat k i s é r e m Egerbe.

*

Elismerés.
A főnök maga köré gyűjti személyzetét 

és ünnepélyes hangon igy szól:
— Klein ur már huszonöt év óta szolgál ' 

nálam. Ezért elismerés illeti. Ezentúl, ha 
Klein ur tüsszent, az egész személyzet kö­
teles azt mondani, hogy „egészségére.“

Minta.
Pityergő inas lép a keztyüs boltba:
— Kérek keztyüt a majsztramnak, mert 

ma zászlószentelés lesz.
— Hát milyen számú keztyü kell a gaz­

dádnak?
A gyerek az arczára mutat:
— Tessék lemérni . . . Éppen most ütött 

pofon!
*

Intés.
Ur: Ej, de nagy keze van magának, Iván.
Inas: Az ám, nagyságos ur, a tizfillérest 

meg sem érzem.
*

A kellemes idegen.
Belépett a redakczióba egy ur, aki részint 

szelíden, részint kéjjel mosolygott s kezeit 
zsebeibe mélyeszté. Jó estét s egyéb túlha­
ladott dolgokat kívánt, szemeit kerekre nyi­
totta s becsukta száját. Ezután szemeit csukta 
be s száját nyitotta ki, mondván:

— Mit gondolnak önök ? — kérdezte sze­
líden.

Elegyes hangulattal tekintettünk reá.
— Gondolatokat — felelénk.
— De minő gondolatokat ?
— Vegyes gondolatokat.
Az ur ekkor kalapját lóbálta a kezében.
— Tudják-e — folytatta s ismét zár alá 

helyezte szemeit — tudják-e, hogy ki fogja 
megmenteni a hazát ?

Mély meggyőződéssel feleltünk:
— Ön.
Véleményeinknek frappáns megnyilatko­

zása meg- s áthatotta. Mosolygott.
— Úgy van — mondta azután s ujjait 

azzal az erélylyel pattogtatta, amely csak 
ujjait pattogtató emberek szokása szokott 
lenni,

Most hirtelen egy székre állt. Ez által 
lábai láthatókká lettek s meggyőződtünk ar­
ról, hogy a kellemes külsejű idegen sem 
száj-, sem körömfájásban nem szenved. Kezeit 
fölemelte a padmaly, illetőleg az ég felé.

— Meg van fejtve a titok! — kiáltotta.
— Igen? — kérdeztük élénk érdeklődés­

sel, miközben őt több előnyös oldalról üdvö­
zöltük.

— Igen, uraim, — mondta mély hangon, 
amely rezgésbe hozta a sarokban szerényen 
megvonuló esernyőket — a titok meg van 
fejtve.

Csend lön.
— Kiváncsiak rá ? — kérdezte ez ünnepé­

lyes pillanatban, fejét inkább czélzatos, mint 
vízszintes irányba helyezve.

A szerkesztőség tagjai megdöbbenéssel fe­
lelték :

— Nem.
A férfiú összevonta mellén köpenyét s ar- 

czán a száját s a székről egy középszerű 
ruganyos lépéssel leszállt. Kalapját fejébe, 
kezeit zsebébe mélyeszté s elrohant, miköz­
ben ezen csatakiáltást hallatá:

— Éljen az önműködő gyufatartól
— sta.

A mama intése.
„Ugyan lányom, mit pörlekedtek annyit a 

vőlegényeddel ? Ha meghallja valaki, még azt 
hiszi, hogy már férj és feleség vagytok.“

*

Meg van sózva.
1 -s ő vendég: Jó az a pecsenye, szom­

széd ?
2-i k vendég: Jónak jó volna, csak 

egy kicsit sós.
1-ső vendég: Solise csodálkozzék azon 

szomszéd. Sós itt minden, de legsósabb a 
számla, ha fizetésre kerül a sor.

*

Melyik nagyobb ?
A: Én láttam egy búvárt, ki egy óráig 

maradt a viz alatt.
B: Az még semmi! Akit én láttam, az 

föl se jött többé.

Csarnok.
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Milyen legyen az újság?
— A szerkesztőség papírkosarából. —

Hogy milyen legyen az újság ? Nos, erre 
a kérdésre úgy kellene és lehetne röviden 
válaszolni: hogy az újság jó legyen.

Ám az alábbi levelek, melyeket szerkesz­
tőségünk papírkosarából válogattam ki, mást 
is követelnek, nem csak jó újságot.

De vegyük sorra a leveleket:
Tekintetes Szerkesztő ur!

Ugyan kérem! Hát azt hiszik, hogy lop­
tam én az én szememet, hogy olyan nyo­
morult kisbetűvel nyomtatják a lapot? Vagy 
nagyobb betűi kérek, vagy beszüntetem az
előfizetést. Eves előfizető.

*

Tekintetes Szer Kesztőség!
Mióta csak megszülemlött az böcstős új­

ságjuk, én mindig előfizettem rája.
D ej ami sok, a sok ! én disznókereskedéssel 

küszködök és az tat nem szégyöulöm, mer a 
tekintetes Szerkesztőség is mögöszi a son­
kát, ha van benne módja. De most nem errü 
akarok Írni, hanem arm, hogy ha eztán az 
böcstös lapba benne a sertéspiaczra büvebb 
híradás, akkhor átfizetök a másik lapból 
mert ott a disznókra nagyobb gondot fordí­
tanak. Kövér István,

disznó hizlaló.
*

Tekintetes szerkesztő ur!
Bocsásson meg, hogy soraimmal drága ide­

jét igénybe bátorkodom venni; de mint b. 
lapjának régi hü előfizetője, jogot tartok 
magamnak ahhoz, hogy figyelmeztethessem a 
tekintetes szerkesztő urat, hogy b. lapjának 
most folyó regénye egy cseppet sem érde­
kes. Nem pikáns ez a regény és én éppen 
nem olvasom érdeklődéssel. Szíveskedjék jö­
vőre valami pikáns regényről gondoskodni, 
különben kénytelen volnék lemondani a lap­
ról. Tisztelettel:

Kotlik Zirzabella.
U. i. Ez pedig fájna!

*

Tisztelt Szerkesztő uram!
Ön nőtlen és gyermektelen ember és ami 

fő előnye, ön nem előfizetője a saját lapjának. 
De én, én mindezen tulajdonságokban bő­
velkedem és mivel gyermekeim szokták ol­
vasni az újságot, fölkérem, vagy hagyja abba 
annak a merészen pikáns regénynek a köz­
lését, vagy kénytelen leszek a lap járatását 
beszüntetni, mivel a gyermekeim erkölcsét 
nagyban veszélyezteti. Tisztelettel:

Egy apa.
*

Mélyen tisztelt Szerkesztő uram!
Tizenhat évek óta, mint böcsületös aszta­

los mestör, előfizetője vagyok az újságjának, 
de nem e miatt emelök panaszt, hanem sok-

kai fontosabb dolog miatt. Én ugyanis teg­
nap lösz egy hete, örök hűséget esküdtem 
meg a volt gazdám leányának, a Dobogó 
Szélpál Rózának és eztet nem írták ki az 
újságba. E már kérem nem eljárás, mer 
igaz, hogy én nem hívtam mög a ledagcziót 
a lakodalmamra, de már annyit csak elvár­
tam volna, hogy eztet kiírják az újságba. 
Minek utána nem tötték, nem köll az új­
ság se. Gyalu Farkas,

asztalos.
U. i. Az apósommal is visszaküldetüm ez­

tán az újságot. Fenti.
U. i. De még a szomszédommal is.

Föntebbi.
*

Tisztelt Redaktio!
Ha még egyszer annyi sajtóhiba lesz a 

lapba, hát lemondok az előfizetésről, mert én 
úgy is epebajos vagyok, azt mondta az or­
vosom, hogy nem szabad mérgeskednem.

Egy adófizető előfizető.
*

Tisztel Uj Ság!
Tén nap lész égy hete, hogy a budaji hú­

zásra rá töttem ezt a három számot 52, 43 
1. De jaz uj Ságba nem írták ki, ho mi 
gyütt ki a budajiba.

Én csak a lutri miatt járatom az újságot, 
oszt ha nincs benne, hát az "jság nem is 
köll. Tisztöli Szájas Bozália

kofa.
U. i. Tögyék bele, hogy ki gyütté.

Ugyanaz.
*

Ez a néhány levél csak mutatványszám 
abból a napi szekatúrából, a mit a köz­
vélemény agyongyötört bajnokainak: az újság­
íróknak naponta el kell szenvedniük.

Mennyivel nyugodtabb, kedvesebb mester­
ség a szabó mesterség, a mely ollóágon úgy 
is rokon a mienkkel.

Carolus.

5. oldal.

Káprázatok.
Suttogó lombok verődnek össze feje fölött 

zizegéssel, melynek hűvös árnyékában két 
dallos madár felesel egymással. Lábainál 
parti liliom halvány szirmai hajolnak a cso­
bogó viz hullámaira, melyek megcsókolják a 
hervadó virágot s elviszik illatát messze, 
idegen tájékra.

Valami csodálatos, áttetsző fátyol szövő­
dik szemei elé, a levélrések között átszü- 
rődő napsugarakból, mely félig ködpárázat, 
félig délibáb, üres, csalóka fény, lebegő szi­
várvány s minden egyéb, csak nem valóság. 
Szemei lázasan tapadnak a libbenő fényhez, 
s lelkét megragadja az emlékezet.

A múlt.
Hosszan, tévetegen nézi az imbolygó su­

garakat s gondolatban visszaszáll a rég el­
múlt időkbe, melyeknek emlékét még ma is 
őrzi egy-egy virág, szinehagyott hajfürt.

Jelző oszlopok a fészekrakás utján ! . .. 
*

Régen, nagyon régen történt.
Nem is emlékszik már egyébre, csakhogy 

Mariskának hívták s hogy nagy, fényes, fe­
kete szemeiben valami gyújtó, szenvedélyes 
láng lobogott. Mikor ő, az erős, fejlett fiatal 
ember, odaszoritotta kebléhez a gyermek 
leánykát, az szólani sem tudott, csak föl­
emelte reá köuyes szemeit, mintha mondta 
volna:

— Lásd, oltárt építettem neked a lelkem­
ben. Az első szerelem rajongásával csüngök 
rajtad. Várok utánad, s ha megcsalsz ? . . .

— Sohal — volt rá az ünnepélyes fogada-
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lom, s mámoros csók zárta le a vonagló 
ajkakat.

Mikor aztán utoljára találkoztak, még ak­
kor is esküdött, s a fekete szemit leány do­
bogó kebléről a vérpiros szegfűt elvitte ma­
gával, hogy megőrizze örök emlékül.

Azóta nagy idő járt el.
A virág illatát és színeit, lelke pedig az 

emlékezetet veszítette cl régen.
Ki tudja hol? ... ki tudja mikor?

*

Más, színesebb kép jelen meg a ködpárá- 
zntu fátyolon keresztül.

Egy nevető, mosolygó angyal.
Szőke, aranyos fürtök omlanak alá fejéről 

s körülölelik arezát, vállait, melyeknek hó­
fehérségén keresztül rémlik a forró vér nyug­
talan keringése. Csílcskös, csattanós ajkain 
az epedő vágy ős lázas inger sóvárgása 
látszik.

— Margit! — retten fül az ifjú meren­
géséből s csaknem utána kap a tüneményes 
alaknak.

A fantom egyet rebben a napsugarakban 
s bohókás, csengő kaczaj töri meg a csendet.

— llát emlékszik még reám? Tudja, mi­
kor ott laktam a padlás-szobában, szegényen, 
elhagyatottan s álmodoztam a boldogságról, 
melyet ön Ígért, hogy aztán szívtelenül s 
jobban megcsalhasson ?

— Ue esküszöm, még most is . . .
— Most is? . . . Ha szegény volnék, ha 

hiányoznának ékszereim s ha újra feltámaszt­
hatnám lelkem ábrándjait, akkor meg tud­
nám hallgatni ismét vallomását, de igy ?

Leányálmot, térti-esküt nem szokás a grá­
nitkőbe vésni ...

Halvány, feketeruhás, talpig gyászos alak 
jelent még a légben.

Szemében vád és arczán szemrehányás 
lakik.

Egy szakadozott, tépett menyasszonyig - 
tyolt lobogtat a szél vállai körül s kezeit 
előre tartva, valami bús, panaszos hangáram­
lat szakadt fel szivéből.

— Visszahoztam esküd, visszahoztam sza­
vad. Tudom, hogy boldogságodnak álltam út­
ját 'S mert'lemondani nem tudnék tán soha, 
elmegyek innen messze, ahonnan nincs visz- 
szatérés, ahol csak a porladó föld s porladó 
emberek vannak ... Ne félj, nem vádollak 
a múltért. Magam részes voltam benne, mert 
szerettelek, mert nem is sejtettem, hogy 
keblemben hordom a — halált. Lásd, ez a 
köhögés,1 ez a rekedt, gyötrő fuldoklás . . .

Közérdek.

— Ilon!
— Vgy, úgy mondjad csak, hogy Ilon s 

aztán jer és fogd le szempilláim ! .
*

A bibliai paradicsomot Évával teremtő Is­
ten s dudás eladta mesterét harminc/, kraj- 
czárért.

Melyik hát a bttnösehb: a férti, vagy az j 
asszony ? B. L.

Szerkesztőség :
Dr. MAGYAR! KÁROLY. TŐRÜK BERTALAN. 

Kiadó: CIRNER J. JÓZSEF.

Ifj. Cirner József könyvnyomdája. Nagy-Enyedeii.
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Hirdetések.
Báli selyemszöveteket 35 krtól

14 frt G5 kiig méterenkint — valamint fekete, fehér, 
szirtes, Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig 
méterenkint, sima, csikós, koczkázott, mintázottak, 
damaszt stb. (mintegy 240 különböző minőség és 
2000 különböző szin és mintázatban stb.) postabér 
és vámmentesen házhoz szállítva mintákat 
postafordultával küld: Henneberg G. (cs. k. 
udvari szállító) selyemgyára Zürichben. 
Svájczba címzett levelekre 10 kros, levelezőlapokra 
5 krosbólyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt meg­
rendelések pontosan elintéztélnek. (4)

Felvétetik tanulónak két fiú

KÄUPPE és EGKWERT fűszer-üzletében
Maros-Vásárhelytt.

3—4 középosztályt végzettek előnyben részesülnek

Mindenütt jó, de legjobb otthon — vásárolni!

pláne ékszereket és órákat,
MARKO VITS LAJOS

óva- és ékszerüzletében 
Nagy-Enyedea az uj leányiskola épületében :

1-ször: mert látja, hogy mit vásárol ;
2 szór: biztos benne, hogy nem lesz megcsalva, mert én minden 

nálam vásárolt ékszerek és órákért jótállást vállalok:
ö-szor: meit nem kell portót ős egyéb költségeket fizetnie:
4-szer: mert nálam olcsóbban vásárolhat, mint bárhol, pedig a mai 

szűk világban ez a fő...........
Nagy készlet van raktáron folytonosan a legdivatosabb arany és ezüst 

ékszerekből : fali és inga órák, férfi- ős női zsebórák arany, ezüst, aczél és 
nickel tokban; China-ezüst evőeszközök és dísztárgyakból, valamint szem­
üvegek és csiptetőkből.

Igen alkalmas tárgyak karácsonyi és újévi, valamint egyéb alkalmi
ajándékoknak.

I minőségit ébresztő órák 2 frt 50 kr és feljebb.
Óra- és ékszer-javitásokat a legjobb kivitelben ós jutányos árban 

vállalok el.
Folytonos törekvésem a nagyérdemű közönség nagybecsű pártfogását 

kiérdemelni.
Gyakori látogatást kér tisztelettel

MARKOVITS LAJOS,
3—6 óvás és ékszerész.

ROBEY & COMP.
GÉPGYÁROSOK,

BUDAPEST, IX. kerület Rókos-utcza 5—9. szám.
Ajánlják:

CORD”
neVü

uj szabadalmazott és jelesnek bizonyult
egyesített lóhere-, luczerna- és más eféle hüvelyeseket cséplő, fejtő és tisztítógépüket.

r ~ Árjegyzékek és költségvetések kívánatra ineveii és bérmenfvn
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Jelen soraimmal van szerencsém tudatni a nagyérdemű közönséggel, hogy ez évben üz­
letemet ki bő vit vén, raktáron tartok mindennemű levélpapírokat a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kiállításig. Ezen czikkek különösen alkalmasak

A levélpapírok kívánságra névvel avagy monogrammal láthatók el igen jutányos 
áron Levelezőlap-kártyák, névjegyek, újévi üdvözletek dús választékban vannak 
raktáron.

Ezen fenti czikkeimet Magyar-utcza 2. szám (az udvarban) alatti irodámban a vevő kö­
zönség legnagyobb kényelmére úgy állítottam ki, hogy azok megtekintése is mindenkinek élve­
zetett szerezzen.

Az igen tisztelt vevő közönség szives látogatását kérve, vagyok
kiváló tisztelettel

[fj. Qriiei* József.

I © ? gfcjjr* Névjegyek és újévi üdvözletek! a ® '

4!) szám.

bérleti hirdetmény.
A Bethlen-főiskola bérbe, adja a tulaj­

donát képező Bethlen-utczai 2. sz. 
alatti házastelkének 5 szoba és 
mellékhelyiségekből álló emeleti 
lakrészét 1896. ápril 24-től kezdőleg 
egy évre.

A nyilvános árverés folyó évi 
deczember hó 11-én d. e. 10 óra­
kor tartatik meg a, jószágigazgatósági 
irodában, hol a részletes feltételek elő­
zőleg is megtekinthetők.

Kikiáltási ár 360 frt.
Bánatpénz ennek 10°/o-a.
Nagy- Enyed, 1895. nov. 28.

A Bethlen-foiskola
1—2 jog- és jószágigazgatósága.

ÍJ Főnyeremény esetleg | 
i, 500.000 t

i| marka. iSI V
Szerencse-jelentés!

A nyereményekért 
az állnio

kezeskedik.

Meghívás a Hamburg állam által biztosított nagy pénzsorsolás 
esélyeire való részvételre, melyben

nyeremény-

10 millió 98,720 márkát
mulhatlanul nyerni kell.

Ez előnyös pénz-sorsolás nyereményei, melyben tervszerűen csak 112,000 
sorsjegy foglaltatik, a következők:

A legnagyobb nyeremény esetleg 500,000 márka.

1279—895. szám.

Árverési hirdetmény.
A vezetésem alatt álló kir. országos 

fegyintézet élelmezése körül az 1896. 
évben összegyűlendő moslék értékesí­
tése czéljából f. évi deczember hó 
5-én d. e. 10 órakor a fegyintézet 
hivatalos helyiségében nyilvános árverés 
fog tartatni.

Árverezni szándékozók bővebb felvi­
lágosítást nyerhetnek a fegyintézet hi­
vatalos helyiségében d. e. 8—12-ig, d. u. 
3—5 óráig.

Nagy-Enyeden, 1895. évi november 
hó 23-án.

Uray,
igazgató.

Főnyeremény 
1 nyeremény
1
1
1
1
1

300,000 marka 
200.000 
010,000 
75,000 
70,000 
05,000 
00,000 
55,000 
50,000 
10,000 
20,000 
10,000

50 nyeremény á
100 
220 
822 

1325 
20 

132 
38050 
7990 
71 is

5000 márka 
3000 „
2000 „ 

1000 „ 

400
300 „

200 és 140 „
155 „

134.100,98 
09, 42 és 20 „

összesen: 56,200 nyeremény,
moly rövid nohány hónap alatt, 7 osztályban biztosan eldől.

Az első osztályú főnyer ómé ny ,r>0,0Ó0 márka, moly a második osztályban 55,000 márka, a har­
madikban 00,000, a negye,tikbon 05,000. az ötödikben 70,000. a hatodikban 75,000, a hetedikben 
200,000 markára növekszik és igy a 300,000 márkás főnyeremény nyel 500,000 márka lehet.

Ezen első nyeremény-sorsolásra, mely hivatalosan f. évi deczember 12-ére van megállapítva: 
egy egész eredeti sorsjegy ára csak 3 frt 50 kr, 
egy fél „ „ „ „ 1 „ 75 „
egy negyed „ „ „ „ — „ 90 „

A megtörtént húzás után minden résztvevőnek felszólítás nélkül nyomban megküldöm a hivata­
los sorsolási jegyzéket.

Sorsolási tervet az államczimerrel ellátva, melyből a betétek és a nyeremény felosztások mind a 
hót osztályra megtudhatók, előre küldök díjtalanul.

A nyereménypénzek kifizetése és szétküldése közvetlenül tőlem történik az érdekeltekhez, ponto­
san és szigorú titoktartás mellett.

Megrendelések postautalványnyal vagy levélben kéretnek.
Megbízásokkal a küszöbön álló pénz-sorshúzásra tehát azonnal, de legkésőbb folyó évi deczember 

hó 12-éig ki-ki bizalommal forduljon:

HECKSCHER JÓZSEF, Bank- és pénzváltó üzletéhez, Hamburgban.

tv



8. oldal. Közérdek. 40. szám.

Hirdetményi
A magyar osztály sorsjáték második osztályának hozása deczember (>-án kezdődik és de- 

czember 14-éig tart.
Vételsorsjegyek amíg a készlet tart és pedig:

egy egész sorsjegy 80 koronáért 
egy tized sorsjegy 8 koronáért és 
egy huszad sorsjegy 4 koronáért

az ismert elárusítóknál kaphatók, akik egyszersmind mindennemű felvilágosítással szolgálnak. 
Megrendelésekkel kérjük ezekhez (nem hozzánk) fordulni.

Budapest, 1895. november 1-én.
Magyar Osztálysorsjáték Igazgatósága.
Már

S3 t\

f

1895. évi deczember hó 6-ától 14-éig
ejtetik meg a

i: Osz.tály-Sorsj

Tilt
melyben 21,499 pénznyeremény kerül

4 millió 333,000 1 :orona
összértékben kisorsolásra, többek között egy 600,000 koronás jutalom 400,000, 200,000,

100,000, 50,000 stb. stb. koronás nyereményekkel.

^ legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetbei)

E£y Millió Korona.
5V sorsjegyek árai:

1 egész 40 frt, 1 fél = s10 20 frt, í tized 4 írt, 1 huszad 2 írt.
(Portóért 5 kr, ajánlott levelekért 15 kr, nyereményjegyzékért 10 kr fizetendő.)

Ajánlja és szétküldi postautalvány ellenében vagy utánvéttel is

HEINTZE KÁROLY, föelárusitó, JS5SL.
WT H°gy a tisztelt közönség különböző számokból álló több sorsjegy birtokában nagyobb nyeremény- 

kilátáshoz jusson, 5 vagy ennél több sorsjegy vásárlásánál a legkülönfélébb számokat állítom össze tetszés 
szerint egész, fél, tized és húsza dókból.

Sürgönyczim : Lottoheintze Budapest. ...... 1,1 -
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